



四川加快建设文化强省旅游强省 文旅提质增效 助力经济发展

推动文化项目发展助力乡村振兴 青海新时代文明实践文艺 志愿服务项目启动

走进四川省宜宾市高县来复镇大屋村大雁岭风景区,万亩茶山层叠翠,明亮整洁的农家小楼点缀其间,一幅田园画卷跃然眼前。“一到周末和节假日高峰期,景区每天接待游客就达上千人次。”大屋村党总支书记马六生说。

9月27日,2023四川省文化和旅游发展大会在宜宾举办。本次大会将系统推动四川文化事业、文化产业和旅游业高质量发展,加快建设世界重要旅游目的地,推进文化强省旅游强省建设,为谱写中国式现代化四川篇章贡献力量。

丰富体验,吸引各地游客

大屋村打造雁鸣湖休闲区、大雁岭院院等众多秀美景致,并配套游船、滑索等户外娱乐设施以及环湖美食商圈,让景区成为当地近郊游的网红打卡地。如今,高县已成功创建国家4A级旅游景区2个、天府旅游名镇1个、天府旅游名村1个。

近年来,四川竭力打造一批具有国际影响力的天府旅游名县名镇,创建一批世界最佳旅游乡村。截至目前,四川已推出5批共47个天府旅游名县,3批天府旅游名镇和名村。

金秋时节,在绵阳市安州区白水湖旅游景区,山、林、湖、岛、礁等多类型景观资源丰富多样。景区集休闲度假、旅游观光、户外研学、科普考察等为一体,吸引了众多游客前来游览。

“为抓住中秋国庆双节契机,我们还组织了闯关打卡、亲子游戏互动等趣味活动,拉动周边景区景点的消费,带动文旅经济发展。”白水湖旅游景区经理税阳说。

经过4年多实践,“天府旅游名县”已成为响亮的四川名片和推动文旅经济发展的重要引擎。据统计,“天府旅游名县”文旅经济对当地经济增长贡献率和税收贡献率分别超过20%和15%,旅游收入占农民纯收入比重超过10%。

挖掘潜能,提振文旅消费

清晨,在广元市昭化区昭化古城,桔柏渡街上的太守麻花店铺里升起缕缕青烟。调面、醒面,再揉搓成麻花状,起锅烧油,小火慢炸,炸至金黄起锅,一个个酥脆的小麻花就制成了……天刚大亮,小吃店门前已排起长队。

“今年下半年以来游客成倍增加,我们都忙不过来了。”小吃店经营者潘军笑着说。临近

中秋国庆假期,昭化古城里的游客络绎不绝。截至今年8月,昭化区已累计接待游客729.87万人次。

穿汉服、打香篆、喝禅茶……在遂宁市大英县卓筒井镇宋井桃源,游客们兴致正浓。“我们在宋井桃源打造了宋风古街,将传统场景与现代商业有机结合,为游客带来多样旅游体验。”大英县委宣传部相关负责人说。

“今年以来,我们推出文旅消费季等活动,出台金融支持文旅消费、发放文旅消费券等举措,受到游客欢迎。”四川省文旅厅厅长戴允康介绍。数据显示,今年上半年,四川全省旅游消费人次达2.98亿,同比增长42.8%;游客消费总金额累计3231.57亿元,同比增长22.51%。

用活资源,发展生态旅游

“啪!”一声发令枪响,“和美乡村健康跑”在广元市利州区月坝村正式开跑。5.2公里赛道上,500多名选手环绕近月湖展开角逐。“在这里不仅能享受到运动的乐趣,还能欣赏美景。”选手邓星辰说。

依靠生态优势,月坝村发展起旅游产业,开饭馆、办民宿成为村民致富的新选择。

今年以来,四川全力推动农文旅融合发展,一批美丽乡村走上了生态旅游融合发展新路。

在巴中市南江县赤溪镇西厢村,年逾七十的岳从建打扫完自家庭院,准备去给村道做保洁。“每天游客很多,得搞好环境卫生。”岳从建说。2018年以来,西厢村进一步完善公共服务设施,建成农文旅观光景区,实现乡村旅游提档升级。如今,西厢村年均旅游综合收入达2750万元左右,村集体经济进一步壮大。

在达州市宣汉县毛坝镇太平村,民宿经营者侯正伟这几天忙着接待游客。“今年5月开张以来,毛收入有8万多元。”侯正伟说,这得益于当地推进月亮坪乡村振兴示范区建设。

月亮坪乡村振兴示范区地处大巴山南麓,素有“天然氧吧”的美誉。今年以来,当地相继建成月亮坪等景区,吸引了不少游客前来观光。重庆市开州区旅游协会会长李兴永说:“这里气候宜人,要加快谋划川渝两地旅游线路,吸引更多游客。”

四川省委主要负责同志表示,要深入推进文化和旅游融合发展,加快建设文化强省旅游强省,为全面建设社会主义现代化四川作出更大贡献。(《人民日报》张帆 王明峰 王永战)

24条举措推动文旅深度融合 湖北出台意见 推动文旅高质量发展

本报讯(王晶 王理略)9月26日从2023年湖北省旅游发展工作会议上获悉,日前湖北省出台《关于推动文旅深度融合加快新时代湖北旅游业高质量发展的意见》(以下简称《意见》),《意见》明确了湖北旅游业未来发展目标,推出24条举措,全力推动文旅深度融合,加快旅游业高质量发展。特别设立100亿元的旅游产业发展基金和明、后两年各2亿元的旅游奖励专项资金,加快推动全省旅游业高质量发展。

《意见》坚持以文塑旅、以旅彰文,加快推动文旅深度融合,把新发展理念贯穿于各领域全过程。目标上,制定三步走战略,到2030年,高水平建成文旅强省。

《意见》坚持问题导向,出台24条举措,着力解决湖北文旅市场竞争力不突出、资源优势未充分释放等问题;对打造全省文旅核心竞争力进行顶层设计;着力解决供给动力不足、效率不高等问题,提出具体办法提升文旅产品供给质量;着力解决市场主体后劲不强、消费潜力挖掘不足等问题,拿出管用对策激发市场活力;着力解决旅游基础设施不完善、服务体系不优等问题,推动旅游基础设施提档升级;着力解决文旅品牌形象不亮、市场拓展不够等问题,加强全方位宣传推广;着力解决部门联动不顺畅、资源投入不到位等问题,突出硬招实招强化保障。

《意见》从组织、要素、政策、奖励、人才五个方面强化保障。未来将定期召开全省旅游发展大会,加强用地用林用水保障,加大财政支持力度,建立多渠道投融资机制,强化人才支撑。



剪纸倡廉迎佳节

9月26日,四川省华蓥市妇联、总工会联合组织开展“巧手剪纸迎双节·文化传承倡清廉”家庭文明建设主题活动,来自全市机关、企事业单位及乡镇的50多名女职工,通过剪制“中秋”“国庆”“廉洁”“福”等字样的剪纸作品,感受剪纸艺术的魅力,营造文明祥和的节日氛围,倡导人们清廉度佳节。

邱海鹰 骆柳文 摄

重温优秀经典 感悟文化之美 安徽主题阅读朗诵大赛 决赛举行

本报讯(罗晓宇)9月26日,由安徽省委宣传部主办、安徽出版集团承办的“学习贯彻二十大 砥砺奋进新征程”2023年安徽省主题阅读朗诵大赛决赛暨颁奖活动在安徽广播电视台举办。

本次大赛旨在深入推进新时代“书香中国”“书香安徽”建设,深化全民阅读活动。大赛历时5个多月,面向全省各级党政机关干部和广大群众选拔优秀选手,经过报名、初评、复赛三个阶段,来自机关组、企业组、校园组、综合组的16组(位)选手进入决赛。选手们围绕主题,结合实际,在声情并茂的朗诵中重温优秀经典,感悟党的初心宗旨,精彩演绎中华优秀传统文化之美。选手们的精彩朗诵催人奋进,赢得了现场观众的阵阵掌声。经过激烈角逐,最终《美丽中国》《这个人》2件作品获一等奖,《为有牺牲多壮志(节选)》等4件作品获二等奖,《红梅赞》等10件作品获三等奖。

据悉,2023年,安徽省全民阅读工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧扣学习贯彻党的二十大精神这条主线,认真贯彻落实党中央、国务院及省委省政府的部署要求,抓住阅读供给、阅读服务、阅读保障等关键环节,进一步健全全民阅读体制机制,完善全民阅读设施阵地,创新全民阅读方式方法,推动“书香安徽”建设走在前列。

休刊启事

根据国务院办公厅关于2023年节假日安排的通知,本报于9月29日至10月6日休刊,10月9日恢复出版。祝各位读者节日快乐!

本报编辑部
2023年9月28日

让希望的田野“岁稔年丰” ——记“最佳志愿服务社区”永丰村

◎ 本报记者 王露

弘扬志愿精神 彰显时代价值

眼下,正是丰收的季节,在四川省眉山市东坡区太和镇永丰村的良田中,收割机来回穿梭,颗粒归仓,“丰”景如画。

稻花香里说丰年。过去一年多,永丰村发生了许多可喜的变化。全村通过农房腾退、园地退出、林盘整理等方式,新增耕地240.75亩;先后改造黑化干线村道13.8公里、打造美丽庭院120户,人居环境“三大革命”整村覆盖率100%……一幅“粮食稳、产业兴、乡村美”的美丽画卷正在永丰村徐徐展开。永丰村认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,将新时代文明实践工作作为推进农村精神文明建设的重要抓手,组建“永”字特色志愿服务队,打造“永”字特色志愿服务项目,通过开展丰富多彩的文明实践服务活动,让“万亩稻花香、太和永丰村”的美好愿景照进现实。

今年7月,2022年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型名单公布,永丰村获评“最美志愿服务社区”。

特色队伍 锻造文明实践新场景

9月23日,2023年中国农民丰收节四川省庆丰收活动在永丰村举行。欢庆热闹的活动现场,永久安全志愿服务队的志愿者们穿上红背心,协助维护相关活动区域的治安及秩序。永久安全志愿服务队队长周永久骄傲地说:“事实上,我们从9月16日开始已加大安全巡视力度了,就是为了保障此次活动圆满举行。”

永久安全志愿服务队是永丰村“永”字特色志愿服务队之一,各志愿服务队常态化开展文明交通、防火防盗、环保卫生等主题志愿服务活动,宣讲交通安全、消防安全、施工安全等知识。

为让文明新风吹进群众心间,永丰村将志愿服务活动与德育相结合,自2017年正式成立永丰村志愿服务队以来,不断完善志愿服务组织、拓展志愿服务项目,先后培育了永丰宣讲志愿服务队、永乐文化志愿服务队、永洁清扫志愿服务队、永贤民俗志愿服务队等“永”字特色志愿服务队。

“永”字特色志愿服务队在党组织领导下实行村民自治机制,深入了解民意、倾听民声、满足民需,真正打通服务群众的“最后一公里”。各支志愿服务队平时以队为单位,通过学习课堂、农技教学培训、坝坝会、文艺表演等形式

开展各类志愿服务活动,覆盖乡村基层治理的方方面面。

永丰村新时代文明实践站工作人员王敏介绍,当前永丰村共有529名注册志愿者,人数占辖区常住居民人数的17%,其中骨干志愿者120余人。王敏说:“我们还积极倡导星级文明户、‘五好家庭’、新乡贤及村干部、党员成为志愿者,同时引入社会组织、社工组织、爱心人士加入志愿服务队,通过‘讲、评、帮、和、乐、庆’6种方式,进一步满足群众需求。”

随着永丰村的发展速度越来越快,志愿者的数量也在不断增加。“我们的日子越来越好了,没事的时候大家就报名参加志愿服务活动,既充实了生活,又为村子的建设和发展出了一份力,很有意义。”永乐文化志愿服务队志愿者李俊花说。

特色机制 激发乡村发展新活力

9月20日,数名身穿红马甲的志愿者手持清扫工具,在永丰村主干道附近捡拾垃圾、清理杂草、疏通沟渠,并重点对村内的卫生死角等进行了集中清扫,忙得不亦乐乎。这是永洁清扫志愿服务队以“绿美永丰行 清扫行动助推美丽乡村建设”为主题开展志愿服务活动的场景。(下转A2版)

今日看点

让文明之花 在乡村餐桌 绽放

近年来,陕西省咸阳市武功县紧紧围绕深化移风易俗,树立文明乡风的目标要求,完善管理机制,落实各方责任,强化监督管理,解决了农村集体聚餐食品安全存在的盲区,让乡村“流水席”变成了“放心宴”。